

ОСНОВНЫЕ СТРАТЕГИИ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ МАО ЦЗЭДУНА

MAO ZEDONG'S MAIN FOREIGN POLICY STRATEGIES

*N. Bogdanova
E. Solnceva*

Summary. The article is devoted to the main strategies of Mao Zedong's foreign policy since the formation of the People's Republic of China, the main stages of the formation of diplomacy of the New China are traced. A detailed explanation of the adoption of a strategy as the basis of China's foreign policy during the reign of Mao Zedong is given.

Keywords: history, diplomacy, history of China, history of diplomatic relations, Mao Zedong, the relations between China and the Soviet Union, the relations between China and America.

Богданова Надежда Андреевна

*К.и.н., Российский университет дружбы народов
nad973@yandex.ru*

Солнцева Елена Георгиевна

*К.филол.н., Российский университет дружбы народов
solntseva-elena@yandex.ru*

Аннотация. В статье проведен анализ основных стратегий внешней политики Мао Цзэдуна со дня образования КНР с выводами. Прослежены ключевые этапы становления дипломатии Нового Китая, а также принятия той или иной стратегии, как основы внешнеполитического курса КНР времен правления Мао Цзэдуна.

Ключевые слова: история, дипломатия, история Китая, история дипломатических отношений, Мао Цзэдун, китайско-советские отношения, китайско-американские отношения

1 октября 2019 г., в день празднования 70 — й годовщины образования Китайской Народной Республики, Си Цзиньпин поздравил китайский народ, который за прошедшие 70 лет, благодаря своим усилиям и борьбе, «смог достичь успехов, изумивших мир» [1].

В своей торжественной речи по случаю образования КНР Си Цзиньпин особо отметил, что в этот день, семьдесят лет назад, «товарищ Мао Цзэдун торжественно объявил здесь всему миру, что КНР основана, и китайский народ поднялся», что народ Китая помнит заветы Мао Цзэдуна и продолжает во внешней политике придерживаться ряда его постулатов, таких как «поддержание мира во всем мире» [1].

Почти 70 лет назад, накануне основания КНР, Мао Цзэдун выступил с речью о трех важных для страны внешнеполитических решениях, а именно: «сложить другой очаг», подразумевая начало нового периода в истории дипломатических отношений Китая; «подмести комнату чисто, чтобы потом можно было приглашать гостей», т.е. избавиться от прежних внешнеполитических связей для заключения новых союзов. Третьим решением Мао Цзэдуна стала стратегия «одностороннего курса» дипломатической политики, т.е. отношения со странами социалистического лагеря [2].

Мао Цзэдун на тот момент осознавал необходимость объединения с Советским Союзом, подчеркивал намерение США доминировать в мире. Ю.М. Галенович в книге «Сталин и Мао. Два вождя» приводит слова Лю

Шаоци по поводу выбора главным союзником СССР: «В этот момент нам хотелось бы надеяться на то, что Советский Союз сможет признать Новый Китай прежде упомянутых государств. Мы будем проводить политику «склонения в одну сторону», т.е. будем стоять с Советским Союзом в лагере борьбы против империализма» [3. С. 57]. Эта стратегия стала основой внешней политики КНР в первые дни появления нового Китая, оказав глубокое влияние на развитие дипломатии и международных отношений с другими государствами. С 1949 г. по 1950 г. КНР установила с СССР и странами социалистического лагеря дипломатические отношения, основанные на дружбе и равноправии, взаимном уважении территориальной целостности и суверенитета, взаимном ненападении, взаимном невмешательстве в дела друг друга, равенстве и взаимной выгоде, а также мирном сосуществовании.

Однако, в конце 1950 -х гг. XX в. взаимоотношения двух стран стали заметно ухудшаться, охлаждение между дружными ранее государствами продлилось почти 30 лет. Согласно китайским источникам, причина в том, что «СССР не выказывал должного уважения суверенитету Китая, а стремился сделать так, чтобы КНР зависела от СССР в военных и дипломатических вопросах» [4].

До конца 1960 — х гг. КНР придерживалась дипломатической стратегии «против империализма и ревизионизма», направленной на борьбу с СССР и США, которые являлись сверхдержавами «первого мира» и боролись

за мировое господство. Основными причинами проведения данного курса для китайской стороны стали противостояние между странами третьего и первого миров, столкновение государств первого и второго миров, борьба за господство между Советским Союзом и США.

Используя существующие противоречия на мировой арене, китайское правительство, основываясь на древней политике китаецентризма, поставило для себя цель собрать вокруг Поднебесной страны третьего и второго миров. По этому поводу 17 сентября 1969 г. ЦК КПК выпустил «Лозунги в честь празднования 20-й годовщины со дня образования КНР» [5]. 22-й лозунг звучал как «народы всего мира объединяйтесь в борьбе против любых форм империализма, против агрессии социалистического империализма, в частности против агрессивных войн с использованием атомного оружия! Если такая война произойдет, народы всего мира должны поднять революцию, чтобы остановить ее, мы должны быть готовы уже сейчас!» [5].

В 1960 — х — 1970 — х гг. руководство КНР во главе с Мао Цзэдуном придерживалось курса на ускорение развития страны, на сближение с США и странами Запада против «наиболее опасного источника военной угрозы — СССР» [6. С. 98]. Тактику нормализации отношений с Вашингтоном, вопреки прежним установкам, китайским дипломатам пришлось применить в интересах внешней политики КНР. Данная стратегия получила название «одной линии» или «одного фронта».

Как справедливо отметил исследователь Е. Н. Грачиков, для дипломатии 1971–1978 гг. характерно проведение политики «одной линии» или «одного фронта» (一条线), т.е. установление союзнических отношений с США и с государствами, располагающимися на приграничных территориях с Советским Союзом [7]. Нельзя также не согласиться с исследователем Цзян Линфэем, который в статье о «Дипломатической стратегии и приемах Мао Цзэдуна во внешней политике» отметил, что лидер, выбрав наиболее подходящий момент, использовал разногласия между сверхдержавами. Целью политика стало улучшение отношений с США, одновременно изолируя СССР, который на тот момент представлял наибольшую опасность для КНР [8. С. 10–11]. Китай добился цели, дипломатические отношения с США были установлены, а правителю Поднебесной удалось продемонстрировать эффективность своей внешней политики. Цзян Линфэй также пишет, что Мао Цзэдун смог создать благоприятные условия для проведения в дальнейшем Дэн Сяопином курса четырех модернизаций [8. С. 8].

С 1949 по 1976 гг. Мао Цзэдуном были определены следующие дипломатические стратегии: стратегия «дер-

жаться одной стороны» (1949 — конец 1950-х гг.); 5 принципов мирного сосуществования (с 1953 г.); стратегия «против империализма и ревизионизма» (конец 1950-х — конец 1960-х гг.); стратегия «перегнать Великобританию, догнать США» (1958 г.); стратегия «политики одного фронта» (1971–1978 гг.), а также выдвинута теория «трех миров» (1974 г.).

Китайские историки одной из особенностей дипломатии Мао Цзэдуна считают «поддержание независимости, невозможность допустить вмешательство любого государства или международной организации во внутренние дела Китая» [9]. В результате, Китай и сегодня неуклонно придерживается курса на самостоятельную, независимую, мирную внешнюю политику, основной целью которой является сохранение самостоятельности Китая, целостности его суверенитета и территории, создание благоприятной международной обстановки для проведения в Китае политики реформ и открытости, модернизации страны, защита мира на всей планете и содействие совместному развитию.

Председатель КНР Си Цзиньпин, продолжая следовать заветам Мао Цзэдуна, в речи 1 октября 2019 г. подчеркнул, что китайский народ должен «нести высоко знамя мира, развития, сотрудничества и взаимной выгоды, следовать по пути мирного развития, придерживаться открытости, работать с представителями всех стран мира ради формирования сообщества единой судьбы человечества, чтобы пролить свет мира и развития на весь земной шар» [10].

Из приведенного выше анализа можно сделать вывод, что основные стратегии в области внешней политики и дипломатии, сформулированные Мао Цзэдуном почти 70 лет назад, в то время соответствовали историческим требованиям китайской революции и стали основой для внешнеполитического курса лидеров КНР последующих поколений. Поскольку, «поддержание независимости, невмешательство других стран или международных организаций во внутренние дела Китая» [11], а также принцип поддержания «мира во всем мире» актуальны и сегодня. Мао Цзэдун утверждал, что не следует поддаваться какому-либо давлению извне. Китайский народ готов самостоятельно разрабатывать планы по международной стратегии страны в соответствии с ситуацией во внешней и внутренней политике КНР, что «революцию и строительство китайский народ может осуществить собственными силами» [11].

Как сказал в своей торжественной речи Председатель КНР Си Цзиньпин, Китай и дальше будет придерживаться стратегии «мирного сосуществования», а также продолжать политику открытости, поддерживать народы всего мира [10].

ЛИТЕРАТУРА

1. РИА Новости. Си Цзиньпин: ни одна сила в мире не может остановить развитие Китая. <https://ria.ru/20191001/1559300159.html> (дата обращения: 12.11.2019).
2. 张勉励: 毛泽东在1949年三大外交决策中的形势判断——以中美苏三方文献档案对比研究为视角«Чжан Лици: Мао Цзэдун о трех главных стратегиях 1949 г.» 09.10.13 <http://theory.people.com.cn/n/2013/1009/c83867-23138929.html> (дата обращения: 02.09.2019).
3. Галенович Ю. М. Сталин и Мао. Два вождя. М.: Восточная книга. 2009. 574с.
4. 李捷 (Ли Цзе). 中苏论战与中苏关系. 《东欧中亚研究》 1999年. 第5期. 22 – 31页 (Китайско-советские полемики и отношения) / Ли Цзе // Восточноевропейские и центральноазиатские исследования. — 1999. — № 5. — С. 22–31.
5. 庆祝中华人民共和国成立二十周年口号 (Лозунги в честь празднования 20-й годовщины со дня образования КНР). Режим доступа: http://book.kongfz.com/item_pic_28481_367393798/ (дата обращения: 20.01.2016).
6. 楚树龙, 金威. 中国外交战略和政策. 北京. Чу Шулуи, Цзин Вэй. Дипломатическая стратегия и политика Китая. Пекин, 2008. 495 с.
7. Грачиков Е. Н. Внешняя политика Китая: стратегии в контексте идентичности и глобальной перспективы // Международные отношения (International Relations). 2015. № 3. С. 290–306.
8. 江凌飞 (Цзян Линфэй). 毛泽东的外交谋略及实践. 世界知识杂志. 北京. 1993年第24期. 第10 – 11 页 (Приемы и дипломатическая стратегия Мао Цзэдуна) / Цзян Линфэй // Мирное знание. — Пекин, 1993. — № 24.
9. 毛泽东国际战略思想研究. Международная стратегия Мао Цзэдуна. Режим доступа: <http://wenku.baidu.com/view/1c6363ba1a37f111f1855b17.html?re=view> (дата обращения: 03.06.2018).
10. Сяньхуа новости. Си Цзиньпин произнес важную речь на приеме по случаю 70-й годовщины образования КНР. 01.10.19 http://russian.news.cn/2019-10/01/c_138437739.htm (дата обращения: 02.11.2019).
11. 黄庆 (Хуан Цин). 张萍 (Чжан Пин). 毛泽东和平外交思想的基本主张及其历史贡献 (Основные позиции и исторический вклад Мао Цзэдуна в проведение политики мирной дипломатии. 21.04.2015). Режим доступа: <http://www.txssw.com/news/wrmzd/maozedongxingjijulunwenku/61122.html> (дата обращения: 23.02.2018).

© Богданова Надежда Андреевна (nad973@yandex.ru), Солнцева Елена Георгиевна (solntseva-elena@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Российский университет дружбы народов